

ПРОБЛЕМА ВЗАИМОСВЯЗИ ПАРАМЕТРОВ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ УСТОЙЧИВОСТИ РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Е.А. Григорьева
Казанский (Приволжский) федеральный университет, г. Казань

Экономическая безопасность государства определяется, прежде всего, состоянием производительных сил и социально-экономических отношений, масштабами использования достижений научно-технического прогресса в хозяйстве страны, структурой внешнеэкономических связей. В этой связи можно утверждать, что материальную основу экономической безопасности государства составляют развитые производительные силы, способные обеспечить расширенное воспроизводство и цивилизованную жизнь граждан. Экономическая безопасность государства тесно связана с понятиями «развитие» и «устойчивость» экономики.

Развитие национального хозяйства – один из компонентов экономической безопасности. Если экономика не развивается, то у государства резко сокращаются возможности сопротивляемости негативным внешним и внутренним воздействиям.

Устойчивость национального хозяйства страны как единой системы означает прочность и надежность ее элементов, экономических и организационных связей между ними, способность выдерживать внутренние и внешние нагрузки. Постепенное истощение природно-ресурсного потенциала, бесконтрольное и зачастую хищническое использование отдельных видов природных ресурсов приводит, в конечном счете, к недоиспользованию и значительному сокращению экономического потенциала, что также становится важным фактором национальной экономической безопасности.

Экономическую безопасность обычно связывают с совокупностью внутренних и внешних условий эффективного динамичного роста национальной экономики, ее способностью обеспечивать конкурентоспособность на внешних рынках. Многие авторы указывают на большое значение внутренних факторов социально-политической стабильности российской экономики. Некоторые из этих факторов практически не подвергались исследованию. Особенно важна, на наш взгляд, проблема взаимосвязи параметров экономической безопасности и эколого-экономической устойчивости развития региона.

Взаимовлияние экономической безопасности и устойчивого эколого-экономического развития можно проследить на следующих явлениях и процессах. Так, в частности, существующая сейчас высокая степень изношенности основных фондов, приводящая к росту аварийности в процессе производства, с одной стороны, проявляется как фактор экономической безопасности, а с другой стороны, влияет на показатели состояния экологической системы, увеличивая при этом риск возможного загрязнения окружающей среды при прогнозируемом росте отечественного производства и расширении производственно-хозяйственной деятельности во всех отраслях экономики.

С другой стороны, постепенное истощение природно-ресурсного потенциала, бесконтрольное и зачастую хищническое использование отдельных видов природных ресурсов приводит, в конечном счете, к недоиспользованию и значительному сокращению экономического потенциала, что также становится важным фактором национальной экономической безопасности.

Рост загрязнения водных пространств, атмосферного воздуха, земли ухудшает состояние здоровья и продолжительность жизни населения в регионах и тем самым снижает показатели качества жизни населения, что в развитых странах мира давно считается одним из главных критериев национальной экономической безопасности.

Глобальным объектом экологической безопасности является биосфера, наличие которой делает возможным существование на Земле современных форм жизни, включая человека. Поскольку человек является одним из составляющих элементов биосферы в особой – социально организованной форме, постольку он оказывает воздействие на биосферу через систему социально-экономических отношений, сформировавшихся в обществе на данный момент, в то время как состояние биосферы воздействует как на каждого человека непосредственно (через изменение состояния здоровья каждого индивида), так и на развитие общества в целом (через снижение потенциала работоспособности общества, ухудшение состояния основных фондов).

Анализ статистических данных, проведенный нами, показал, что в Российской Федерации на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов направляется менее одного процента ВВП, причем 25 % этих средств направляется государственными предприятиями и организациями, 5 % частными, а около 60 % – предприятиями смешанной формы собственности. Это говорит о том, что если бы осталась прежняя бюджетная система финансирования охраны природы, то вложений в эту сферу в сложившихся условиях перешло бы к рыночной экономике было бы гораздо меньше. И если в целом по Российской Федерации данные свидетельствуют об усилении инвестиционного кризиса – доля капитальных вложений в ВВП в 90-е годы упала в 2,4 раза (в силу различных причин), то с капитальными затратами на охрану природы тенденция иная – происходит незначительный, но все-таки рост.

Доля капиталовложений экологического назначения в валовой добавленной стоимости Республики Татарстан постоянно колеблется и зависит от общей экономической ситуации в российских регионах, которые в последние годы испытывают на себе влияние мирового финансового кризиса. По формам собственности распределение инвестиций на природоохранные мероприятия в Республике Татарстан следующее: на долю государственных предприятий и организаций приходится 39 %, предприятий муниципальной и смешанной форм собственности, соответственно, 25 % и 33 %, частной – 3 % от всех капиталовложений.

Эффективность природоохранного механизма в значительной степени зависит от структуры экологических затрат. В Российской Федерации в пра-